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ORIENTACOES:

1. N&o abra o caderno de questdes até que a autorizacdo seja dada pelos Aplicadores;

2. Ainterpretagdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos
Aplicadores de prova;

3. Nesta prova, as questdes sdo de multipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na
sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma é correta;

4. Asrespostas deverdo ser repassadas ao cartdo-resposta utilizando caneta na cor azul ou preta dentro do
prazo estabelecido para realizagdo da prova, previsto em Edital;

5. Observe a forma correta de preenchimento do cartdo-resposta, pois apenas ele sera levado em
consideragdo na corregao;

6. N&o haverd substitui¢do do cartdo resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo
candidato;

7. A marcagdo de mais de uma alternativa em uma mesma quest3o levard a anula¢do da mesma;
8. Ndo sdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos;

9. Ao concluir as provas, permanega em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde a
autoriza¢do para devolver o cartdo resposta, devidamente assinado em local indicado. N3o ha
necessidade de devolver o caderno de prova;

10. O candidato ndo podera sair da sala de aplicagdo antes que tenha se passado 1h00min do inicio da
aplicagdo das provas. S6 sera permitido que o candidato leve o caderno de prova objetiva ap6s 4h00min
de seu inicio;

11. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer em sala até o fechamento da ata e assinatura dos
mesmo para fechamento da sala de aplicacio.




QUESTAO 01
Quanto aos processos de soldagem por fus@o ao arco elétrico as seguintes afirmativas sdo verdadeiras:

I. O processo de soldagem SMAW normalmente apresenta indices de produtividade (taxa de
deposic¢ao) inferiores ao obtidos na soldagem GMAW e FCAW.

II. Os gases ou misturas gasosas utilizadas na soldagem GMAW influenciam significativamente as
caracteristicas operacionais como modo de transferéncia metélica.

III. No processo FCAW € obrigatéria a utilizagdo de gas de protecdo para evitar a contaminagio do
metal de solda durante a soldagem.

IV. Os fluxos empregados na soldagem SAW influenciam em aspectos operacionais do processo, mas
ndo agregam elementos de liga ao metal de solda produzido.

V. O processo GTAW apresenta em comparag¢do aos demais processos de soldagem ao arco elétrico
que utilizam eletrodos consumiveis, menor eficiéncia térmica.

a) LlIeV
b) Ielll

c) ILIVeV
d) lelV
e) Apenas |

QUESTAO 02
Segundo a classificagido dos processos de unido proposta pela AWS (American Welding Society):

I. A diferenca entre os processos de brasagem forte e fraca estd associada a resisténcia mecanica da
junta produzida.

II. Nos processos de soldagem por resisténcia a unido € obtida através do aquecimento decorrente da
resisténcia a passagem da corrente elétrica sendo dispensével o emprego de outros mecanismos.

III. Eletroescéria € um processo de soldagem ao arco elétrico.

IV. Fricgdo, forjamento e explosdo sdo classificados como processos de soldagem no estado sélido.

V. Ultrassom pode ser empregado tanto para soldagem quanto para brasagem.

a) LV

b) I, IlIelV
c) IVeV
d V

e) llleV
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QUESTAO 03
O aumento no consumo de energia elétrica e o aumento na produgdo de equipamento, tem sido a
causa de uma busca cada vez maior para melhorar a eficiéncia das mdquinas que perdem uma
parcela considerdvel de energia por efeito Joule, devido as correntes parasitas e a histerese
magnética. Um fator determinante no rendimento do ago ao silicio € a orientagdo cristalografica
preferencial (textura). As principais melhorias neste caso sdo a reducio da espessura da chapa de
aco e procura da orientag@o (100) [001], orientagdo cubo. A recristaliza¢do terciria em agos Fe-
3%Si de dimensdes mais finas e com textura especifica, orientacdo de Goss, tem conferido
propriedades magnéticas superiores e conservagdo de suas propriedades mecénicas. Qual € o

sistema cristalografico da orientacdo de Goss?
a) (112)[120]
b) (010)[111]
c) (001)[110]
d) (110)[100]
e) (110)[001]

QUESTAO 04
O titdnio puro apresenta, entre suas caracteristicas fisicas, temperatura de fuséo de 1820°C, baixa
densidade (4,5 g/cm?), boa resisténcia mecinica (que pode ser ainda aumentada pela adi¢do de
elementos de liga e pela execugdo de tratamentos térmicos e termomecéinicos) e excelente
resisténcia & corrosdo. O titAnio apresenta uma célula unitaria hexagonal compacta. Identifique os
indices de Miiller dos trés planos indicados na figura:

a) (11-20) (0001) (1-100)
b) (-1010) (10-11) (0001)
c) (-1-123) (0001) (10-10)
d) (2-1-10) (-12-10) (11-20)
e) (1-13-1) (11-20) (0001)
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QUESTAO 05

O alto-forno € um reator metalirgico responsdvel por produzir o ferro-gusa liquido. Para um
funcionamento adequado desse reator metalirgico faz-se necessério o uso dos regeneradores. Com
relagdo aos regeneradores, € correto afirmar:

a) Fornecem as cargas ferriferas, fundentes e termorredutores no topo do alto-forno.

b) Regeneram o poder redutor do gis, formando monéxido de carbono, que ird reagir com a carga
ferrifera na zona de preparagé@o do alto-forno.

¢) Simulam a degradagdo da carga ferrifera na zona de elaborag@o.

d) Aquecem o ar a ser injetado pelas ventaneiras do alto-forno.

€) Aquecem o gés natural a ser injetado na zona de preparacio.

QUESTAO 06
O coque € um termorredutor importante utilizado em altos-fornos. Escolha a alternativa que explica
corretamente duas fungdes do coque no alto-forno:

a) Supre o calor necessdrio para as reagdes de redugdo; fornece o elemento redutor para a remogdo
do oxigénio combinado com o ferro.

b) Fornecer calor através da reagdo com o diéxido de carbono na zona de elaboragio; suprir o calor
necessdrio para as reagdes de redug@o.

c) Fornece calor através da reagido com o diéxido de carbono na zona de preparagdo; suprir o calor
necessario para as reagoes de redugdo.

d) Reagir com o oxigénio na zona de preparagdo, fornecendo energia para o alto-forno; suprir o
calor necessario para as reagoes de reducéo.

e) Fornecer calor através da reagcdo com o monéxido de carbono na zona de preparag@o; reagir com
0 oxigénio na zona de preparacdo, fornecendo calor para o alto-forno.

QUESTAO 07
O ensaio por radiografia industrial pode ser realizado empregando-se raios-x ou gamagrafia. Quanto a
estas técnicas € falso afirmar que:

a) Os raios gama sio gerados a partir de radioisétopos como o Iridio 192, Cobalto 60 e Césiol37.

b) Os raios-x sdo gerados a partir da colisdo de elétrons em alta velocidade contra um alvo de
tungsténio.

c) O tempo de exposi¢do na gamagrafia depende, entre outros fatores, da atividade do radioisétopo
que varia de acordo com a Lei do Decaimento Radioativo.

d) No ensaio por raios-x € possivel controlar a intensidade da radia¢do produzida.

) O ensaio radiogrifico por raio-X, devido a sua versatilidade, ¢ mais indicado para realizagdo de
inspecdes em campo.
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QUESTAO 08
Considerando o bloco de motor em ferro fundido cinzento moldado em areia verde ilustrado abaixo
podemos afirmar, quanto as técnicas ndo destrutivas empregadas na detecgdo de possiveis

descontinuidades, que:

Fonte: www.teksid.com.br

.  Como ferramenta de controle da qualidade, na detec¢do de descontinuidades internas apds a
fabricacdo do componente, pode ser empregado o ensaio por ultrassom.
II. Descontinuidades internas resultantes do processo de fundi¢do podem ser detectadas empregando
ensaio radiogréfico.
III. O ensaio por liquidos penetrantes pode ser empregado na detecgdo de trincas subsuperficiais
desenvolvidas quando em servigo.
IV. O ensaio visual remoto pode utilizado na inspec@o das cavidades por componente.
V. O ensaio de particulas magnéticas pode ser utilizado na detec¢@o de qualquer trinca desenvolvida
em servigo neste tipo de componente.
a) [ IVeV
b) I IlIeV
c) IelV
d IIelV
e) Apenas II
QUESTAO 09

Um eletrodo ou meia pilha constituida de um elemento em contato com uma solugéo 1 M de seus
fons chama-se eletrodo padrdo, meia pilha padrdo ou par padrdo. A medida de um potencial ndo
pode ser realizada sem um valor de referéncia ou de um potencial padrdo. Para isso determina-se
experimentalmente usando-se o Eletrodo Padrdo ou Normal de hidrogénio. O eletrodo normal de
hidrogénio é constituido de um fio metilico coberto por uma substancia que adsorve grande
quantidade de hidrogénio, agindo como se fosse um eletrodo de hidrogénio.

Sohicio de H = IM

Placa do metal do fio recoberto
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O metal utilizado para fazer o fio utilizado como componente do eletrodo padrio é:
a) Ferro
b) Cromo
c) Titanio
d) Platina
e) Niquel

QUESTAO 10
O diagrama de Pourbaix foi desenvolvido como um método grafico, que relaciona potencial e pH.

Ele apresenta uma possibilidade para se prever as condi¢des sob as quais podem-se ter corrosdo,
imunidade ou possibilidade de passivagdo. No diagrama abaixo mostra o equilibrio potencial —
pH para o sistema Fe-H»O a 25°C. Identifique as regides A, B e C.
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a) Imunidade, Corrosdo, Passivag¢do
b) Passivacao, Imunidade, Corrosdo
c) Corrosao, Passividade, Imunidade
d) Imunidade, Passivagdo, Corrosdo

e) Corrosao, Imunidade, Passividade
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QUESTAO 11

Em usinas sidertrgicas integradas é comum a presenga da sinterizagdo. Com relagdo ao processo de
sinterizagdo de particulas de minério de ferro, é correto afirmar:

a) E um processo que produz o sinter feed, a ser utilizado no alto-forno.

b) E um processo de aglomeragdo de particulas minerais numa massa compacta, pela fusio total dos
fundentes e particulas de minério de ferro adicionadas.

¢) E um processo de aglomeragio de particulas minerais numa massa porosa, pela fusdo incipiente,
causada pelo calor resultante da queima de um combustivel a elas adicionado.

d) E um processo de aglomeragdo que utiliza unicamente a fragdo pellet feed para produzir o sinter.

¢) E um processo de aglomeragdo de particulas de minério de ferro, pela fusdo incipiente, causada
pela carbonizagdo dos fundentes em fornos de rabo quente.

QUESTAO 12

Os processos de fabricagdo de ago sdo designados pelo tipo de forno (Bessemer, Siemens-Martin, LD,
Elétrico, etc) e a natureza da escéria (acida ou basica). No que diz respeito ao Convertedor LD € correto
afirmar que:

a) O oxigénio reage com o enxofre, proporcionando uma alta taxa de dessulfuragdo, pois o
ambiente oxidante no convertedor LD é totalmente favoravel a reagdo de dessulfuragéo.

b) O oxigénio reage com o silicio gerando calor e a silica fundida combina-se com os
escorificantes (cal ou dolomita), adicionados desde o inicio. A medida que se processa o
sopro, forma-se uma emulsdo escoria-metal e outros componentes sdo oxidados.

¢) O oxigénio e os fundentes ndo reagem com o fosforo, uma vez que o ambiente oxidante
ndo favorece a reagdo de desfosforacdo.

d) O ago produzido no Convertedor LD tera, em média, 3,2% de carbono.

e) O ago produzido no Convertedor LD tera, em média, 4,2% de carbono.

QUESTAO 13

No ensaio por ultrassom, quanto aos principios fisicos, componente avaliado e técnica utilizada, as
seguintes afirmativas estdo erradas:

I.  Este ensaio permite a detecgio de descontinuidades a partir da reflexdo de ondas mecénicas com
frequéncia superior a 200kHz.

II. O acoplante é empregado com o objetivo de minimizar a impedancia acustica e permitir a
passagem das ondas para o meio a ser inspecionado.

III. Descontinuidades internas em uma junta soldada podem ser detectadas empregando-se a técnica
pulso-eco utilizando transdutores angulares.

IV. Chapas laminadas podem ser inspecionadas em tempo real empregando-se ensaio por ultrassom
através da técnica da transparéncia.

V. Medi¢io de espessura de camadas de tinta pode ser realizada através deste tipo de ensaio
utilizando-se a técnica pulso eco com transdutores retos.
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a)

Iell

b) IeV

<)
d)

€)

MlelV
LIlIelIV
Apenas V

QUESTAO 14

Entre os métodos utilizados na determinagdo da dureza de materiais metélicos destacam-se aqueles que
onde penetradores sdo pressionados sobre a superficie dos materiais avaliados. Sobre os métodos citados
€ correto dizer que:

I.  No ensaio Brinell a dureza € determinada pela carga aplicada dividida pela drea da impressdo
gerada por um penetrador esférico confeccionado em ago.
I.  No método Rockwell podem ser empregados, em fungéo do material a ser avaliado, penetradores
conicos e esféricos confeccionados em ago.
III. A dureza no método Rockwell € dada pela profundidade da penetragdo descontada a deformacio
eldstica do material medida por um relégio comparador acoplado ao equipamento.
IV. No método Vickers € empregado um penetrador piramidal com base quadrada e angulo de 96°
entre as faces opostas.
V. A forma e material utilizados no penetrador empregado no ensaio Vickers faz com que o valor de
dureza seja independente da carga aplicada.
a) Iell
b) llleV
c I IIelV
d) LllleV
e) Apenas V
QUESTAO 15

O ago ao carbono € um dos materiais mais utilizados industrialmente. Seu desenvolvimento estd
em constante evolugdo. Para isso, € realizado adi¢Ges de elementos de ligas, tratamentos térmicos
e termomecénicos. A classificacdo dos acos € feira a partir dos teores de carbono e niveis de
elementos de liga. Entre elas, temos o aco ao carbono hipereutetéide. Indique a opgdo que consta
a microestrutura final de um ago dessa classe, de acordo com a imagem.
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a) Perlita, Cementita pré-eutetoide

b) Ferrita pré-eutetoide, ferrita eutetoide, bainita inferior
c) Martensita, perlita

d) Perlita, ferrita, bainita

e) Ferrita pro-eutetoide, cementita eutetoide

QUESTAO 16
O ferro fundido cinzento é um dos ferros fundidos existentes. A microestrutura do ferro fundido
cinzento é constituida por perlita, ferrita e veios de grafita. De acordo com a morfologia da grafita
mostrada na figura abaixo, marque a op¢ao que classifica o tipo da grafita.
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a) TipoD
b) Tipo A
c) TipoC
d) TipoE
e) TipoB

QUESTAO 17
O carvao vegetal € um termorredutor que pode ser utilizado em altos-fornos a carvao vegetal. Com

relacdo ao carvao vegetal, € correto afirmar:

a) E produzido via queima completa da madeira, e o carvio vegetal contém, em média, de 68 a 75%
de carbono fixo.

b) E produzido via pirdlise da madeira, e o carvao vegetal contém, em média, de 85 a 94% de
carbono fixo.

¢) E produzido via queima completa da madeira, e o carvdo vegetal contém, em média, de 85 a 94%
de carbono fixo.

d) Eo produto da destilagdo do carvao mineral e contém, em média, 70% de carbono fixo.

e) E produzido via pirdlise da madeira, e o carvdo vegetal contém, em média, de 68 a 75% de
carbono fixo.
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QUESTAO 18

A pelotiza¢do de minérios de ferro é um processo de aglomeragdo utilizado para se aproveitar das
particulas ultra-finas de minério de ferro, de tal forma que o aglomerado possa ser utilizado em reatores
de reducdo. Escolha a afirmativa correta, no que tange ao processo de aglomeragao de minérios de ferro.

a) O processo de pelotizagdo utiliza a fragdo sinter feed para a produgio de pelotas cruas, as quais
sao utilizadas em reatores de reduc@o, como o alto-forno.

b) A pelota é um aglomerado de forma esférica, obtido pelo rolamento (em tambores, cones ou
discos) de 6xidos de ferro, finamente moidos e umedecidos e depois submetidos a queima em
temperaturas em torno de 1300°C.

c) O processo de pelotizagdo utiliza a fracdo pellet feed para a producao de pelotas cruas, as quais
sdo utilizadas em reatores de redug@o, como o alto-forno.

d) A pelota é um aglomerado de forma esférica obtido pela fusdo completa dos constituintes
minerais.

e) A etapa de pelotamento, ou de produgdo das pelotas cruas, € a fase em que ocorre o tratamento
térmico das pelotas.

QUESTAO 19
Entre os vérios ensaios mecanicos disponiveis o de tracdo se destaca pela simplicidade, rapidez, vasta
aplicabilidade e importancia das propriedades medidas para o projeto e fabricagdo dos componentes.
Com relagdo as informagGes obtidas a partir deste pode-se afirmar que:
a) O mddulo de elasticidade é uma medida da rigidez do material e depende fundamentalmente das
forcas de ligac@o interatdmicas.
b) Em materiais onde a transi¢do entre os regime eldstico e plastico € imperceptivel ndo € possivel
determinar o limite de escoamento.
¢) Em uma curva tensdo x deformacdo real a area inicial da se¢do transversal do corpo de prova €
utilizada no célculo da tensao.
d) No regime elastico ndo é observada proporcionalidade entre tensdo e deformacao.
e) Materiais com comportamento ductil ndo apresentam estriccdo ou redugdo localizada de érea
antes da ruptura.

QUESTAO 20
Quanto ao processo de fundi¢do pode-se afirmar que:

a) A areia utilizada na confec¢do de moldes para fundicdo deve ser impermedvel para evitar que
gases provenientes da atmosfera sejam incorporados durante o enchimento da cavidade pelo
metal liquido.

b) Massalote é o nome dado a reserva de metal liquido adjacente a peca necessdria para que evitar
que a contragdo do metal durante a solidificagdo venha a resultar em uma pega defeituosa em
decorréncia do rechupe.

c) A cavidade do molde deve possuir as mesmas dimensdes da peca projetada.

d) Um macho ndo deve apresentar colapsibilidade ap6s a moldag@o da peca.

e) A solidificagio da pe¢a fundida ocorre a partir das menores para as maiores se¢des € ndo pode ser
alterada.
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QUESTAO 21

A temperabilidade dos agos esta associada com a capacidade de endurecimento, obtido através da
formag¢do da estrutura martensitica. Entre os ensaios abaixo qual é utilizado para avaliar esta
propriedade?

a) Ensaio de Impacto

b) Ensaio de Dobramento
c) Ensaio de Torgdo

d) Ensaio de Fadiga

e) Ensaio Jominy

QUESTAO 22

1.

O processo de conformagio mecénica pode ser realizado a quente e a frio. Dentro dos processos a
frio temos a estampagem livre de baixa produtividade. Dentre as opg¢des abaixo citam exemplos
de operagdes de estampagem livre, EXCETO:

a) Rebarbagio
b) Estiramento
c) Recalque

d) Caldeamento

e) Cunhagem

QUESTAO 23
O alto-forno pode ser dividido em regides, para o seu estudo mais aprofundado. Escolha a alternativa que
divide o alto-forno corretamente:

a) Cadinho, ventaneira, topo e sub-lanca

b) Langa, sub-langa, goela e topo

c) Langa, ventaneira, algaraviz e cadinho

d) Cadinho, rampa, ventre, cuba e goela

e) Ventaneira, salamandra, cadinho e valvula gaveta.
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QUESTAO 24

A operagdo do convertedor LD pode ser baseada em uma sequéncia de procedimentos de tal forma a se
utilizar matérias-primas e fabricar o ago. Escolha a alternativa que indica a sequéncia de opera¢do em um
convertedor LD:

a) Carregamento de sucata; Abaixamento dos eletrodos; Fusdo da sucata; Vazamento do ago;
Vazamento da escoria.

b) Carregamento de sucata; Abertura do arco elétrico; Fusdo da sucata; Vazamento do aco; Retirada
da escoria.

¢) Carregamento do ago liquido; Sopro de nitrogénio; Vazamento do ago. Retirada da escoria.

d) Carregamento de sucata; Adig¢do de ferro-ligas; Sopro de argonio; Retirada do ago; Vazamento da
escoria.

e) Carregamento de sucata; Carregamento do gusa liquido; Sopro de oxigénio; Vazamento do ago;,
Retirada da escoria.

QUESTAO 25

No processo de coqueificagdo o carvdo mineral ¢ transformado em coque, que serd utilizado em altos-
fornos, principalmente. Com relagdo ao processo de extingdo a seco do coque € correto afirmar que:

a)

b)
©)

d)

Utiliza-se 4gua como agente de apagamento, sendo o vapor de 4gua utilizado no processo de
destilagdo do carvao mineral.

O resfriamento do coque é feito pela recirculagdo forgada de dgua entre a cdmara € a caldeira.

Nio h4 poluigdo hidrica ou atmosférica; o apagamento a seco ¢ conduzido em circuito fechado;
recupera-se energia oriunda da extingdo a seco.

Utiliza-se o alcatrdo como agente de apagamento.

A extin¢do a seco é muito importante para a correta obtengdo das matérias volateis que serdo
obtidas no processo de destilagdo do coque.
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